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1.Údaje o zařízení 

Adresa školy                 Mateřská škola Kladno, Vrchlického 2337,
                                       ul. Vrchlického č.p. 2337, 272 02 Kladno

Název školy                   Mateřská škola Kladno, Vrchlického 2337 

Telefon                          720937062
 E mail                            info@mskladnovrchlickeho.cz
IČO                                 75033801

Zřizovatel                      Statutární město Kladno

Statutární zástupce      Jana Minářová 

Zástupce ředitelky        Jitka Vágnerová

Vedoucí stravování        Eva Chmelířová
2.Kapacita zařízení

Mateřskou školu může navštěvovat maximálně 91 dětí.

Děti jsou rozděleny do 4 tříd:

1. třída   Broučci             zpravidla 22 dětí

2. třída   Veverky             zpravidla 22 dětí

3. třída   Zajíčci                zpravidla 23 dětí

4. třída   Sovičky              zpravidla 24 dětí

3. Budova mateřské školy

V budově je jedno patro, přízemí a suterén.

V přízemí je společná šatna pro všechny děti jednotlivých tříd. Dále 1. třída, umývárna a záchodky dětí, úložna lehátek a lůžkovin, ředitelna, šatna učitelek a provozních pracovnic, kancelář vedoucí stravovny, 2. třída, umývárna, záchodky dětí, úložna lehátek a lůžkovin, WC dospělých, společná jídelna pro všechny děti jednotlivých tříd, hygienické prostory.

V 1. patře se přijde schodištěm do 4. třídy, která je propojena dveřmi s 3. třídou. Na patře jsou společné záchodky a umývárna pro děti obou tříd, WC dospělých, úložný prostor pro lehátka, lůžkoviny, pomůcky, sklad výtvarného materiálu, sklad náhradních lůžkovin, textilu, sborovna – technická místnost s knihovnou školy, umývárna dospělých.

V suterénu je kuchyň, šatna pracovnic kuchyně, sklad potravin, sklep, místnost údržbáře.
4.Zahrada mateřské školy

K mateřské škole patří rozlehlá udržovaná zahrada plná zeleně, vzrostlých stromů, keřů, záhonků s okrasnými keři a květinami. Vybavena je bezpečnými průlezkami:  2 houpačkami, 1 prohazovadlem, 1 kladinou, 1 řetězovým mostem, šplhací herní sestavou,  horolezeckou nízkou stříškou, zahradním domkem na hračky, zahradním domkem na nářadí,  pergolou se stoly a židlemi, 1 domečkem se stříškou a lavičkami, houpacím slůnětem, 1 houpací beruškou, 1 dřevěným vláčkem s 2 vagónky, lavičkami, 2 basketbalovými koši, 2 pískovišti opatřenými ochrannými síťovými zábranami proti výkalům psů, koček, listí a ostatními nečistotám. V tzv. malé zahrádce je plechový úložný domek pro hračky a potřeby na zahradu, klidný koutek s posezením a klidným aktivitám (ekologie, bádání, pěstování..). Děti mají možnost hrát míčové hry, líný tenis, na pískovišti si hrát s různými tvořítky, lopatkami, hrabičkami, kbelíčky, auty na písek, na cestách zahrady s koloběžkami, tříkolkami, odrážely, kočárky s panenkami, dřevěnou kuchyňkou, s křídami na kreslení a jinými pomůckami k volné hře dětí. Vše následně společně s dětmi uklízíme do budovy MŠ nebo zahradního domku na hračky.  Nářadí a potřeby pro zahradu uklízíme do plechového zahradního domku, v malé zahrádce. Děti jsou vedeny k pěstitelským a úklidovým pracím (sázení, vytrhávání plevele, údržba záhonků, zalévání, hrabání listí, zametání písku), k ekologickým aktivitám v zadní části zahrady (pozorování hmyzu, rostlin, kompostu, záhonů…) vše v souladu s bezpečností dětí a ochrany jejich zdraví. Zahrada slouží i pro sportovní, dopravní, kulturní akce školy.

5.Režim dne

Provoz mateřské školy je celodenní, začíná v 6, 30 hod. a končí v 16, 30 hod.

Děti se scházejí do 7:15 hod. v 2. třídě – třídě Veverek. V případě klidné hry, spolupráce mezi dětmi do 7:30 hod. Po příchodu ostatních paní učitelek se rozcházejí do svých tříd.

 3. a 4.třída je propojena a děti si mohou volně hrát se svými kamarády nebo s paní učitelkou tvořit, je prováděn individuální přistup k dětem vyžadujícím zvýšenou či specifickou péči, odklad školní docházky (grafomotorické cviky, řečové cvičení, portfolia, tvořivé, dovednostní činnosti, hry, zábavné soutěže, pohybové aktivity, hry s Magik Boxem, tablety, technickými pomůckami). 

V 8, 00 hod. se uzamyká škola. Po domluvě s ředitelkou, třídní učitelkou je možný příchod i později. Jelikož máme společnou jídelnu pro všechny děti je nutný rozvrh jídelny, kdo – jaká třída, kdy bude chodit v daný čas. Tyto doby je nutné dodržovat, aby nedocházelo k hluku v jídelně v případě, že by se sešla celá škola při stolování. Využíváme zde práce hospodářů, vedeme děti k samostatnosti při obsluze a úklidu a přípravě pracovního stravovacího prostředí.. Děti 2.-4.třídy si samy připravují mazání másla, pomazánky na chléb, pečivo, obsluhují se při přídavcích jídla, pití, obsluhují se ovocem, zeleninou. Děti 3.a 4. a 2.třídy používají příbor, od 2. pololetí i některé děti v 1. třídě. Dbáme na bezpečnost a ochranu zdraví.

Pobyt venku je dlouhý 2 hodiny. Děti chodí ven za každého počasí, jen v případě extrémně velké zimy pod-10 st. C, silného větru, průtrže deště, špatného ovzduší nebo naopak v případě vysokých teplot nad 30 st. C zůstávají děti v budově a jsou zaměstnány náhradním programem. Vždy jsou po domluvě s rodiči přiměřeně oblečené, bezpečně obuté. V letních měsících dbáme na ochranu hlavy kloboučkem, kšiltovkou, děti alergici si chrání oči brýlemi. V extrémních vedrech děti sprchujeme, kropíme na zahradě. 
Po obědě je odpočinek dětí. Děti do odpočívání nenutíme, upozorňujeme děti i rodiče na zdravý vliv klidu na lůžku pro dětský psychický i fyzický vývoj a načerpání potřebné síly do dalších odpoledních her a činností. Odpočinek je individuálně časově diferencován, vždy dle potřeb a zájmu jednotlivých dětí. Ve třídách předškoláků jsou v tomto čase nabízeny tvořivé chvilky u stolečku s menší skupinkou dětí nebo jednotlivý individuální program učitelky (pokud tomu nebrání organizační záležitosti školy). V rámci sounáležitosti a ohleduplnosti se děti učí nerušit děti využívající odpočinek na lehátku, při práci s učitelkou nejsou hluční, šeptají apod. Umožňuje – li provoz školy, mohou si děti ve 3. třídě hrát na koberci, a to v menším přiměřeném počtu dětí. V letním čase je doporučován zkrácený odpočinek dětí na zahradě školy. Děti používají pyžama, která po odpočinku skládají do peřinek a peřinky i lehátko uklízí děti 3.a 4.třídy do prostoru za třídou za dohledu učitelky nebo provozní pracovnice. Na konci týdne si odnáší pyžama na vyprání domů. Před i po odpočinku dětí se v místnosti větrá. V extrémních vedrech děti pyžama nepoužívají, odpočívají ve spodním prádle.
Odpolední činnosti jsou v jarních a letních měsících převážně přesunuty na školní zahradu. V zimě a na podzim se děti věnují odpoledním aktivitám ve svých třídách. V 15,15 hod. se děti shromažďují v 2. třídě, kde zůstávají do vyzvednutí zákonným zástupcem dítěte. Rodiče předávají, vyzvedávají dítě ve třídě u sloužící učitelky. Škola se uzavírá v 16, 30 hod.   

Denní režim

Závazné časy jsou určeny na svačiny, oběd a pobyt v šatně / specifikace školy/.

1.třída                            2. třída                       3.třída                 4. třída

8, 30                              8,45                             9,00                      9,15               -  svačina

9, 25                              9,35                             9, 40                     9,45             -  příprava na pobyt venku

11,40                           11,50                            12,05                  12,15             - oběd

14,25                           14,25                             14,15                 14,15             - svačina

Řízená činnost je v souladu s volnou činností dle výběru a zájmů dětí. Od příchodu dětí do mateřské školy se výchovně vzdělávací pojetí uskutečňuje všemi formami práce, a to skupinově, individuálně nebo kolektivně, dle osobnosti, potřeb, možností dítěte, učitelky, provozních podmínek školy. Jednotlivé činnosti propojujeme pohybovými tělovýchovnými chvilkami, vytváříme takové prostředí, aby děti motivovalo k přirozenému pohybu, tělovýchovným aktivitám, relaxací po celý den. Tělovýchovné chvilky a cvičení zařazujeme v průběhu celého dne a dbáme na dostatek podnětů a možností. Více pohybu mají děti i v programu vycházky do přírody, na zahradě školy i při odpoledních činnostech. Vždy dbáme na zdravý vývoj dítěte, respektujeme jeho přání, zdravotní stav, momentální možnosti dítěte. Odpoledne děti otužujeme v době odpočinku čerstvým vzduchem. Děti 3. a 4. třídy využívají plavecký výcvik, dle zájmu rodičů, věku dětí a možností provozovatele bazénu.  Další nabídky aktivit školy: řečová průprava, průprava dětí s odlišností jazyka, hra na flétnu, keramika.
V době emisního znečištění vzduchu používáme ve třídách čističek k pročištění vzduchu, nechodíme ven, využíváme volné hry, činností, pohádky v TV, DVD, především však práci s knihou, dramatizaci, ilustrací a náslechu četby či vyprávění. Volíme tvořivé chvilky, průpravu řeči, práci s logikou, počítačem, technickými a didaktickými pomůckami.

Pitný režim

V průběhu celého dne mají děti možnost nabídky vody, čaje nebo mírně slazeného ovocného nápoje. Během svačin, oběda mají k dispozici na výběr nápoje dvou i tří možností. V letních horkých dnech využíváme k osvěžení dětí pouze čirou vodu bez přísad. Pravidelně pobízíme děti k pitnému režimu. Po domluvě s rodiči doporučujeme doplňovat pitný režim přinesen denně z domova (voda, čaj..). 

Větrání

Okna otevírají ráno před příchodem dětí uklízečky v 5, 30 hodin a po odchodu dětí na pobyt venku. Během dne se ve třídách větrá běžně, dle potřeby, a to ventilacemi a na WC trvale. Ve třídách používáme čističky vzduchu v době zvláště v době inverze.  
Úklid 

1. V budově 

Denní úklid se provádí vytíráním na vlhko (chodby, schodiště, šatny), po příchodu dětí do MŠ.

Po odchodu dětí na pobyt venku se vytírají třídy, příslušenství, připravují lehátka, lůžkoviny.

Při odpoledním odpočinku jídelna, chodby, WC, šatny a umývárny.

Po odchodu dětí se celá budova opět vytírá, utírá se prach, vysávají se koberce, omývají se záchodky, umyvadla dezinfekcí, uklízí se zahrada školy. Zabezpečuje se alarmem škola.

1 X týdně se dezinfekcí čistí hřebeny, vytírají se dezinfekcí společné prostory, provádí se výměna ručníků.

1 X  za měsíc se provádí generální úklid, výměna ložního prádla i 2 x do měsíce.

Otírání dezinfekcí všech povrchů a hraček, mytí dveří, dlaždic, nábytku, pastování, leštění lina a podlah, vysávání lehátek, omytí květin a ústředního topení.

4 X do roka se myjí okna, kryty zářivek a osvětlení.

Čisté prádlo je uloženo ve skříních, špinavé se ukládá do košů, ve kterých se odváží do prádelny na odloučené pracoviště pradleny.

Na odpadky je určena jedna popelnice, která se odváží zpravidla 1 X v týdnu. 

2. Na zahradě

Pískoviště jsou zabezpečena proti znečišťování plachtami. Písek se mění v létě. Provozní pracovnice každý den zametá/popř. kropí/ plochy kolem pískoviště, zjišťuje bezpečnost zahrady před pobytem venku, či jinou činností dětí venku. V zimě odhrabuje sníh, rozsypává sůl, popel, zajišťuje bezpečnou ochranou před uklouznutím a úrazy.

 O vzhled zahrady, úpravu záhonů se starají provozní pracovnice.  Údržbář kontroluje stav koloběžek, nářadí, vybavení zahrady jako jsou průlezky, skluzavky, houpačky průběžně. Ředitelka ve spolupráci s MMKladno obstarává údržbu nátěru vybavení a 1X ročně ho obnovuje.  Technický bezpečnostní stav průlezek, náčiní, skluzavek, nářadí, herních prvků kontroluje 1 x ročně revizní technik.

Po vyzvednutí dětí z MŠ se nikdo z rodičů a dětí nezdržuje na zahradě školy, neboť dbáme na bezpečí, pořádek, pohodu a klid ostatních dětí v MŠ. Pobývají-li i po tomto doporučení ředitelky na zahradě školy děti s rodiči po vyzvednutí z MŠ nebo před předáním dítěte paní učitelce, ručí za bezpečnost dítěte sám rodič, zákonný zástupce dítěte. Dojde-li k úrazu dítěte, či poškození majetku, rodiče nemohou chtít po škole pojistné, odškodnění za úraz, poškozený majetek opraví, zajistí potřebnou nápravu. K odpovědnosti se zcela staví rodiče, zákonný zástupce dítěte.
Kladno   27.8.2018                                  Jana Minářová

                                                                           ředitelka školy

Projednáno na pedagogické radě dne:                                  27.8.2018  

Projednáno na celoškolní třídní schůzce rodičů dne:        11. 9. 2018    

Platnost nabývá s účinností ode dne:                                   12. 9. 2018        

                                                                                                     Ředitelka školy: Jana Minářová
Změny:
Projednáno na provozní poradě:                                 28.8.2019
Projednáno na celoškolní schůzce rodičů:                12. 9. 2019
Platnost nabývá účinnosti dne:                                   13. 9. 2019
                                                                                          Ředitelka školy Jana Minářová
Projednáno na provozní poradě:                                 27.8.2020
Projednáno na celoškolní schůzce rodičů:                 10.9.2020 + 14.9.+15.9.+16.9.2020 (epidem.              

                                                                                                                  jednotlivé schůzky ve třídách)
Platnost nabývá účinnosti dne:                                    17.9.2020
                                                                                           Ředitelka J. Minářová
Projednáno na provozní poradě:                                31.8.2021
Projednáno na celoškolní schůzce rodičů:                  9.9.2021
Platnost nabývá účinnosti dne:                                    10.9.2021
                                                                                          Ředitelka J. Minářová
Projednáno na provozní poradě:                               30.8.2022
Projednáno na celoškolní schůzce rodičů:                 7.9.2022
Platnost nabývá účinnosti dne:                                    8.9.2022
                                                                                          Ředitelka J. Minářová
Projednáno na pedagogické poradě:                        31.8.2023
Projednáno na celoškolní schůzce rodičů:

Platnost nabývá účinnosti dne:

                                                                                           Ředitelka školy J. Minářová

